

УДК 800.101

ТЮРКСКИЕ ЯЗЫКИ КАК ОСНОВА ИНТЕГРАЦИИ ТЮРКСКОГО МИРА

Катпенова Асель Замирбековна

assel.katpenova@gmail.com

Магистрант 2 года обучения, специальность: регионоведение,
факультета международных отношений ЕНУ им. Л. Н. Гумилева,
Нур-Султан, Казахстан

Тюркские языки, группа близкородственных языков, образующих семью в составе алтайской языковой группы. Тюркские языки имеют близкое сходство между собой в фонологии, морфологии и синтаксисе, хотя чувашский, халадж и саха значительно отличаются от остальных. Самые ранние лингвистические записи - древнетюркские надписи, найденные у реки Орхон в Монголии и долины реки Енисей в юго-центральной России, датируемые VIII веком н. э.

Тюркские языки распространены на обширной территории в Восточной Европе и Центральной и Северной Азии, варьируя с некоторыми перерывами от Балкан до Великой Китайской стены и от центрального Ирана до Северного Ледовитого океана. Центральная зона, между 35-й и 55-й параллелями, включает западный участок, включающий Малую Азию, северный Иран и Закавказье, центральный Западно-Туркистанский (русский) участок к востоку от Каспийского моря и Восточно-Туркистанский (китайский) участок за Тянь-Шанем. Северная область простирается от западной России до северной Сибири. К числу государств, в которых говорят на тюркских языках, относятся Турция, Россия, Азербайджан, северный Кипр, Казахстан, Киргизия, Туркменистан, Узбекистан, Китай, Иран, Афганистан, Ирак, Болгария, Босния и Герцеговина, Греция, Румыния, Литва, а также, в связи с недавней индустриальной миграцией, несколько западноевропейских стран.

Тюркские языки можно классифицировать, используя языковые, исторические и географические критерии, на юго-западную, северо-западную, юго-восточную и северо-восточную ветви. Чуваши и халаджи образуют отдельные ветви.

Юго-западная, или Огузская, ветвь состоит из трёх групп:

- Западноогузская группа состоит из турецкого языка (говорят в Турции, на Кипре, на Балканах, в западной Европе и так далее); Азербайджанский (азербайджанец; Азербайджан, Иран); и Гагауз (Молдова, Болгария и так далее);
- Восточно-Огузская группа состоит из туркмен (Туркмения и прилегающие страны) и хорасан тюркский (северо-восточный Иран);
- Южная группа формируется афшарским и родственными диалектами в Иране и Афганистане.

Северо-западная, или кипчакская, ветвь состоит из трёх групп:

- Южнокипчакская группа состоит из казахского (говорят в Казахстане, синьцзяне и так далее), его близкого родственника каракалпака (в основном каракалпакстан), ногайского (черкес, дагестан), киргизского (Киргизия, Китай);
- Группа "Северный Кипчак" состоит из татарской (Татарстан, Россия; Китай; Румыния; Болгария; и так далее), башкирские (Башкортостан, Россия), и западносибирские говоры (тептерский, тобольский, иртышский и так далее);
- Западнокипчакская группа сегодня состоит из небольших, частично находящихся под угрозой исчезновения языков, кумыкского (Дагестан), карачаевского и балкарского (Северный Кавказ), крымскотатарского, караимского. Карачаевцы и балкарцы и крымские татары были депортированы во время Второй мировой войны; последние были допущены к расселению в Крыму только после распада Советского Союза в 1990-е годы. Караим сохранился в Литве и на Украине. Языки печенегов и куман являются antecedентами современного западного кипчака.

Юго-восточная, или уйгурско-чагатайская, ветвь состоит из двух групп:

- Западная группа состоит из узбекского языка (говорят в Узбекистане, Таджикистане, Синьцзяне, Каракалпакстане, Туркменистане, Казахстане, Афганистане);
- Восточная группа включает уйгурский и восточнотуркский диалекты (синьцзян, Китай; Узбекистан; Казахстан; Кыргызстан). На восточных оазисных диалектах турки говорят в китайских городах Кашгар, Ярканд, Хотан, Аксу, Турфан и так далее; Таранчи в долине Или. Жёлтый уйгурский (на котором говорят в Кансу, Китай) и саларский (в основном, цинхай), последние - огузского происхождения, являются мелкими и девиантными языками. Старый Уйгур и Чагатай являются предками современной Юго-Восточной ветви.

Северо-восточная, или Сибирская, ветвь состоит из двух групп:

- Северо-сибирская группа состоит из саха и долгана (говорят в республике Саха, Якутия), значительно отличаясь от основного тюркского из-за длительной географической изоляции.
- Гетерогенная южно-сибирская группа включает три типа. Один представлен хаками и шорами (оба написаны) и такими диалектами, как сагай, кача, койбал, кызыл, кюерик, чулым (говорят в районе реки Абакан). Второй тип представлен Тываном (тувинец; говорят в Тыве, РФ и в западной Монголии) и Тофа (северный Саянский район), оба письменных языка. К третьему типу относятся такие диалекты, как алтай (письменный язык), куманда, туба, телеут, теленг, тёлёш и другие (северный Алтай), некоторые из которых скорее похожи на киргизские.

Тюркские языки чётко взаимосвязаны, проявляя близкое сходство в фонологии, морфологии, синтаксисе. Исторически они разделились на два типа: общетюркский и болгарский тюркский. К последнему типу относился язык прото-болгаров, как сообщается, похожий на язык хазар. Его единственным современным представителем является чуваш, который зародился в поволжском Болгариане и проявляет архаичные черты. Болгарский тюркский и общетюркский отличаются регулярными фонетическими представлениями. Чувашский и общетюркский не являются взаимопонятными. Из общетюркских языков халадж демонстрирует большее количество архаичных черт, чем любой другой язык.

За языковой историей тюркских языков можно следить в письменных источниках с VIII века. Уйгурская, огузская, кипчакская и болгарская ветви уже были дифференцированы в древнейший известный период. В последующие века тюркский язык претерпел дальнейшее расхождение, соответствующее его постепенному распространению. Из евразийских степей тюркоязычные группы проникли в другие регионы: уйгуры мигрировали в сторону восточного Туркестана, кипчаки - в сторону понтийских степей, а огузы - преимущественно в юго-восточном направлении, в сторону Ирана, Анатолии и так далее. С XIII века Туркестан и Татарстан были широко тюркизированы. Из иранских языков Средней Азии сохранился практически только таджикский. Смещения языковых групп также привели к смешиванию и выравниванию тюркских разновидностей.

Тюркский язык был подвержен влиянию ряда различных контактных языков. Древнетюркский - пример индоиранских и китайских заимствований, а все последующие разновидности имеют либерально принятые заимствования. Арабские и персидские элементы многочисленны во всех исламских языках, особенно в ранних оседлых группах. Монгольские заимствования встречаются с XIII века, особенно в разновидностях кочевых групп. Взаимодействие с монгольским языком было особенно сильным в таких областях, как южная Сибирь. Тюркский и иранский языки тесно взаимодействовали на протяжении многих веков, особенно в Центральной Азии, что привело к глубокому иранскому влиянию на узбекский язык и еще более сильному узбекскому влиянию на таджикские диалекты. Персидское

влияние на тюркские диалекты Ирана и Афганистана по-прежнему значительное. Несколько языков, отклоняющихся от нормального типа - чувашский, халаджский и саха - как сохранили архаичные черты, так и приобрели новые через взаимствования. Часть расхождения обусловлена иранским, славянским и уральским влиянием. Хотя принятие французских, итальянских и других западных заимствований началось в первые годы существования Османской империи, европейская лексика в новейшее время стала более важной. Многие восточные языки, особенно литературные языки, которые развивались в бывшем Советском Союзе, делали это в условиях российского господства и частично в двуязычных условиях, и в этом процессе они приобрели многочисленные русские заимствования и переводы слов. Тюркские языки Китая находятся под влиянием китайской лексики.

Существует несколько международных организаций, созданных с целью развития сотрудничества между странами с тюркоязычным населением, таких как Совместное управление тюркского искусства и культуры (TÜRKSÖY) и Парламентская ассамблея тюркоязычных стран и Тюркский совет.

25 января 2013 года была создана ТАКМ - Организация евразийских правоохранительных органов с военным статусом. Является межправительственной военной правоохранительной организацией (жандармерия), объединяющей в настоящее время три тюркские страны (Азербайджан, Кыргызстан и Турция) и Казахстан в качестве наблюдателя.

TÜRKSÖY осуществляет деятельность по укреплению культурных связей между тюркскими народами. Одной из главных целей является передача их общего культурного наследия будущим поколениям и его пропаганда по всему миру.

Ежегодно один город в тюркском мире выбирается «Культурной столицей тюркского мира». В рамках мероприятий по празднованию Культурной столицы Тюркского мира проводятся многочисленные культурные мероприятия, собирающие художников, ученых и интеллектуалов, дающие им возможность обменяться опытом, а также рекламирующие данный город на международном уровне.

Тюркский совет, основанный 3 ноября 2009 года конфедерацией Нахичеванского соглашения, Казахстаном, Кыргызстаном и Турцией, нацелен на интеграцию этих организаций в более жесткие геополитические рамки.

Страны члена - Азербайджан, Казахстан, Кыргызстан, Турция, Узбекистан и Туркменистан. Идея создания этого кооперативного совета была впервые выдвинута Президентом РК Нурсултаном Назарбаевым еще в 2006 году.

Венгрия, являющаяся членом ЕС, проявляет большой интерес к миссии Совета. Получение Венгрией официального непостоянного статуса государства-наблюдателя в августе 2018 года, участие премьер-министра Виктора Орбана в шестом саммите Тюркского совета и его заявление об уважении тюркских корней Венгрии привели к открытию будапештского офиса Совета в 2019 году. Наличие в правлении члена государства ЕС не только способствует повышению имиджа совета, но и может дать уверенность другим странам, которые имеют общее наследие с тюркскими государствами для вступления в организацию.

На сегодняшний день в состав стран-наблюдателей включает в себя: Турецкая Республика Северного Кипра (ТРСК), регионы Российской Федерации – Республики Татарстан, Башкортостан, Алтай, Саха (Якутия), Тува, Хакасия, а также Гагаузия в составе Молдовы.

Сейчас организация находится на краю исторического возрождения, которое может принести новое понимание в отношении между Востоком и Западом.

Очевидно, что потребность в новом понимании и альтернативах для отношений между Востоком и Западом является главной движущей силой интереса к совету. Такие инициативы, как инициатива «Новый шелковый путь», «Один пояс – один путь» или потенциальный будущий экономический союз тюркоязычных государств, могут стать значительным изменением на мировой арене.

Список использованных источников:

1. L. Johanson Turkic languages [Электронный ресурс] // Altaic languages: The Turkic languages, 2020. URL: <http://www.britannica.com>.
2. Т. Гафарли Тюркский мир на пике исторического возрождения// TRT World, 2019.
3. [Электронный ресурс] // Официальный сайт ТЮРКСОЙ. URL: <http://www.turksoy.org>.